



● 相关文献

- ◆ 曾湘泉：中国就业压力大 人...
- ◆ “民工荒”未见得不是好现象
- ◆ 解读中国女性生活状况 女大...
- ◆ 寻理论为治理中国失业问题提...
- ◆ 中国劳动力人口增长停滞将带...
- ◆ 城门多为白领开农民工难进来...
- ◆ 用工荒成常态 告别廉价中国
- ◆ 解决社会就业问题的根本出路...
- ◆ 纵观改革30年：青年就业观...
- ◆ 中国未来就业严峻形势会缓解...
- ◆ 延迟退休 养老与就业两难
- ◆ 中国加入WTO后的就业问题...
- ◆ 对失业监测预警的思考

您现在的位置：首页>>研究文献>> 诺贝尔经济学奖得主马斯金：教育、就业...

诺贝尔经济学奖得主马斯金：教育、就业机会均等化是缩小城乡差别的核心

作者：宋冰 出处：第一财经日报

三年前，埃里克·马斯金（Eric S. Maskin）与其他两位经济学家莱昂尼德·赫维奇（Leonid Hurwicz）和罗杰·迈尔森（Roger B. Myerson），同时被瑞典皇家科学院授予2007年诺贝尔经济学奖，以表彰他们在创立和发展“机制设计理论”方面所作的贡献。

区别于传统经济学在研究方法上把市场机制作为已知，马斯金的主要研究领域“机制设计理论”，把社会目标作为已知，试图通过设计博弈的具体形式，在满足参与者各自条件约束的情况下，使参与者在自利行为下选择的策略相互作用，让配置结果与预期目标相一致。

这样的理论基础，为中国正在进行的大规模制度变迁提供了最为贴切的解释。9日，在绍兴召开的上海世博会主题论坛“经济转型与城乡互动”期间，谦逊、随和的马斯金接受了《第一财经日报》等媒体专访。从他的研究领域出发，马斯金探讨了关于中国城乡经济建设如何实现良性互动等话题。

记者：目前中国一直在推行城乡经济互动机制的改革，在你的机制设计理论中，城市和农村也属于博弈的双方，且过程中单纯的市场经济不能完全有效运行。你是否能给中国城乡经济互动设计一个良好的机制？

埃里克·马斯金：缩小城乡差别毋庸置疑是当前的一大挑战。在这方面，我认为加大教育投入和就业培训是办法之一。

根据我自己的一些分析，长期以来中国农村人口和劳动力，较之城市的人口和劳动力，之所以没有从全球化市场中获益的原因之一，就是因为农村没有全球化市场所期望的劳动技能和教育背景。

所以，我们要做的就是对农村不断加大这方面的投入，使之具有全球化所需的劳动技能和教育。

要解决这个问题，首先不能指望农村人口自己投资技能和教育，提高能力建设。因为，他们本身经济、资源都无法满足这种投入。另外，也不能指望企业投入这种教育建设。因为，企业一旦在这方面投入资金，它们会期许获得更多回报。

所以，我们需要由第三方进行这种投资建设，比如，由政府投入这部分资金。这样，一来可以提高劳动生产率，二来也可以逐渐消除城乡之间日益扩大的鸿沟。

记者：中国正在加速推进城镇化和工业化，你认为借鉴发达国家经验，应该注意哪些问题？

埃里克·马斯金：我从三个方面来讲述中国在加速推进城镇化和工业化中会面临的挑战。首先，在这个过程中，如何将融入全球化以及改革开放带来的成果，赋予中国更多的人口和更多的地区。目前，中国经济取得了非常巨大的成功，但毋庸置疑，这部分成果只被某些地区和某部分人口

享受。因此，在中国未来的城镇化发展过程中，主要面临的挑战是，怎样将这些成果进一步向更广泛的人口和区域拓展。

另外一个问题是，中国在过去30年里获得了飞速的发展，在接下来的30年里，如何继续保持这种辉煌？但这非常困难，也没有人指望过去这种接近10%的高速增长在未来能够保持下去。这并不是说中国不可以，只是说由于过去的高速发展，目前的基数已经特别大了，以后的空间和余地就会相应减小。从这方面说，中国未来的发展将会比过去30年更加困难。除了自身基数变得更大以外，面临的国际环境也将更有竞争性。

另外，在发展初期，中国可能会更多地复制一些经济发达国家的发展模式，以快速迎头赶上。但未来的发展中，中国需要更多的创新精神，成为全球经济发展过程中的领头羊。

第三，不仅是中国独有的，也是全球共同面临的问题，即如何面对能源短缺给世界经济带来的挑战。我们对化石能源的需求一直在飙升，从长期来看，必须开发更多的替代能源和可再生能源，以为经济发展提供更大的支撑，这也是中国在城镇化、工业化中面临的挑战。

记者：中国正在加快发展中心镇和小城镇的建设。这对于缩小城乡差距的意义在哪里？农民变成市民，是否有助于他们融入全球化？

埃里克·马斯金：小城镇和中心镇的发展，在中国的经济过程中应该是非常重要的一步。尤其从经济平衡发展来讲，我们不可能指望所有的居民都生活在大城市。所以保留小城镇和中心镇的发展是相当关键的一步。

同时我们也要意识到，之所以大家都扎堆往大中型城市居住，是因为小镇和中心镇与全球化接轨能力远远落后于大城市。我本身是搞教育的，我觉得在发展小城镇和中心镇的过程中，最重要的还是教育建设，要给这些区域以同样的发展和就业机会，使之与大中城市能够基本相等。这样才能解决城乡之间的这种平衡发展问题。

关于农村人口流入城市，还是因为长期以来农村人口的教育、发展机会和城市相比不均等，这也是目前农村人口向城市单向流动的一个核心原因。从长远看，在全球范围内，如果城乡之间一直不能保持平衡发展，没有任何一个国家能够寻求政治、经济的稳定发展。

我认为，关键不光是农村人口转移到城市中，而且是他们所享受的教育机会和发展机遇也需要和城市人口均等。这样才能从实质层面上解决城乡发展不平衡。

关闭